

2019年度建陶行业十大事件

事件 1 临沂建陶生死劫

2019年,临沂建陶产区遭遇2014年环保风暴后又一次沉重打击。

今年6月初,临沂建陶企业因天气污染管控措施被要求分批停产13天,6月底停产结束恢复正常生产十余天后,临沂市便下发《临沂市大气污染防治强化攻坚方案》,要求7月底前,未按要求完成清洁能源改造的建陶企业,停产治理,并制定严格的停产监管和验收要求。

此后,临沂除一家使用天然气生产的建陶企业外,其余40余家建陶企业均进行停产,在改造与退出中徘徊观望。集中停产3个多月后的9月10日,临沂市印

发《关于印发临沂市建陶行业工艺装备及生态环境准入标准的通知》,首度明确建陶企业必须淘汰煤气发生炉、改用天然气为燃料。

9月中旬,首家停产后完成“煤改气”的企业生产点火,截至11月21日,已有17家建陶企业完成“煤改气”,但或将有27家企业关停退出。而从2015年至2017年三年间,临沂罗庄已经通过末位淘汰,关停了32家陶瓷企业。加上新一轮的整治,曾经立志打造“中国最大内墙砖生产基地”的临沂,将彻底失去规模效应。

事件 2 广东省《陶瓷工业大气污染物排放标准》实施

2019年6月28日,广东省生态环境厅、广东省市场监督管理局发布广东省《陶瓷工业大气污染物排放标准》(DB44/2160-2019)(简称“广东省标”),该标准自2019年8月1日起实施。

广东省标规定陶瓷工业企业大气污染物排放浓度限值为颗粒物20mg/m³、二氧化硫30mg/m³、氮氧化物100mg/m³,新建企业自标准实施之日起执行,现有企业自2020年7月1日起执行。这一标准

较此前广东省执行的现行国标大气污染物排放浓度限值颗粒物30mg/m³、二氧化硫50mg/m³、氮氧化物180mg/m³,有所收严。

此外,相对于现行国标,广东省标在氯含量定义、无组织排放要求、污染物监测要求等方面也进行了完善。据陶瓷工业环境工程领域相关人士介绍,广东省标公布时,广东省内现有企业中超9成需要进行提标改造或者选择退出。

事件 3 肇庆引导低效陶瓷产业退出和整治

早在2018年5月,肇庆市首次提出实施陶瓷企业引导退出和综合整治工作,并划定了七道高标红线。

今年9月15日,肇庆市政府正式发布《肇庆市引导和扶持陶瓷企业转型升级工作方案》,提出鼎湖区陶瓷企业原则上保留3家优质企业实施“煤改气”,并且确保在2020年1月底前全面完成改造

升级工作,其余的陶瓷企业务必在2020年底前实现全面退出转型;高要区、四会市、广宁县、德庆县鼓励“三低一高”(亩产税收低、技术含量低、市场竞争低、能源消耗高)的陶瓷企业主动关停退出或转产转型,保留陶瓷企业完成窑炉“煤改气”,全面提升陶瓷企业技术生产水平,到2020年1月底前全面完成改造升级工作。

事件 4 美国对中国瓷砖进行“双反”调查

美国是中国瓷砖出口最大的海外市场。

北京时间2019年4月11日,美国瓷砖公平贸易联盟向美国商务部和美国国际贸易委员会提出申请,要求对原产于中国的瓷砖进行反倾销和反补贴(“双反”)调查。

华盛顿时间2019年9月9日,美国公布了对中国瓷砖反补贴调查的初裁结果:强制性应诉企业天古国际贸易有限公司由于未配合调查,被裁定给与最高惩罚税率222.24%,其它中国企业被裁定税率103.77%。

华盛顿时间11月6日,美国商务部就对华瓷砖反倾销调查作出初裁:美国商务

部裁定强制应诉企业河南安阳贝利泰陶瓷有限公司倾销幅度244.26%,广东佛山兴辉陶瓷有限公司倾销幅度111.49%,获得分别税率的企业倾销幅度178.2%,未应诉企业的倾销幅度356.02%。

按照美国“双反”调查进程安排,原定于12月初对中国“反补贴”调查作出终裁,1月中旬对中国瓷砖“反倾销”调查作出终裁,并在“双反”调查终裁后征收相关税率,但目前仍未有定论。

尽管美国对中国瓷砖“双反调查”仍未做出终裁及征收相关税率,但据相关瓷砖出口商反映,2019年中国瓷砖出口美国下滑幅度较大,如果一旦征收“双反税率”,中国将彻底失去美国这一最大海外市场。

事件 5 恒力泰压机出口意大利

2019年5月11日,恒力泰YPR1800L液压自动压砖机出口欧洲建材机械核心产区,被意大利一家专业从事综合利用废弃资源制备绿色建材的企业采用的消息迅速在中国陶瓷圈中不胫而走,中国陶瓷人无不引以为傲。

尽管自1998年恒力泰成功研制出我国第一台600吨级的液压自动压砖机,打破了国外压机品牌的垄断地位,但意大利陶机装备起步早,在建陶行业的科研制造实力曾一度领先世界。

经过中国企业的不断钻研与创新,陶

科达、恒力泰为代表的中国压机更是成功出口至亚洲、非洲、欧洲、南美洲和北美洲的30多个国家和地区,在国际上享有极高知名度和美誉度,但仍难以挺进老牌压机企业的家门口意大利。

恒力泰压机赢得意大利高端客户的信赖,顺利进入意大利市场,不仅是恒力泰品牌的国际化再扩张实现历史性跨越,也是中国陶机装备史上一次质的飞跃。不仅在欧洲强劲的对手面前展现了恒力泰先进的技术装备与完善的配套服务,更是向世界陶瓷亮出了中国智造迈向世界的亮丽新名片。



11月5日,蒙娜丽莎在人民大会堂发布3600×1600mm国产陶瓷大板。

事件 6 蒙娜丽莎 3.6米国产大板发布

7月4日,由蒙娜丽莎与恒力泰合力研发的首台HT36000压机在蒙娜丽莎集团西樵生产基地正式上线运行,并且成功压制出3600×1600mm超大规格陶瓷大板。

11月5日上午,“2019中国陶瓷大板(岩板)科技创新绿色发展高峰论坛暨蒙娜丽莎新产品发布会”在北京人民大会堂举办,蒙娜丽莎3600mm×1600mm陶瓷大板新品正式发布。

长久以来,国内大板的发展一直备受欧洲先进制造装备、材料和工艺等方面的制约,尤其是陶瓷大板生产所需的超大吨位压机主要依赖进口。蒙娜丽莎与恒力泰合作,将完全由中国自主研发设计生产,完全具备自主知识产权的HT36000吨压机用于压制生产出3600mm×1600mm陶瓷大板,使得大规格陶瓷板生产的国际垄断被冲破,开创了中国陶瓷大板生产走向逐步独立的局面。

不仅如此,在蒙娜丽莎投入生产的HT36000吨压机取得关键技术突破,可实现大规格坯砖的压制需求以及柔性化定制,厚度规格自由掌控,助推建陶行业陶瓷大板继续往“大规格化、定制化”方向发展。

随着环保收严,历来顶着“高能耗、高污染”帽子的建陶行业自然而然成为各地负面清单的“常客”,各色市场准入门槛也将建筑陶瓷拒之门外。

2018年广东省发布的《负面清单》,根据功能区划分限制准入新建、扩建项目,其中优化开发区将建筑陶瓷生产线全部列入负面清单,而生态发展区则将建筑陶瓷生产线(150万平方米/年以上,且入省认定工业园区的除外)列入负面清单,禁止新建扩建。

2017年以来,珠三角、清远均在相关政策中,被要求将建筑陶瓷列入负面清单,禁止新建、扩建。

广东省《负面清单》被废止,产能严重过剩行业的可进行产能置换,理论上使得建筑陶瓷新建、扩建再次成为可能。

事件 9 最高能源会首提“宜煤则煤”

在产业转型升级中,包括陶瓷在内的多个产业深陷“煤改气”困局,2017年以来,轰轰烈烈的“煤改气”风暴几乎席卷每一个建陶产区,目前国内颇具规模的建陶产区中,仅有极少数未受“煤改气”波及。大规模的“煤改气”一刀切,令陶瓷企业生产成本急剧攀升,供气不足又不时影响企业正常生产。因此,喊停“煤改气”的呼声日益高涨。

10月11日,中国最高规格能源协调机构——国家能源委员会在北京召开,会议指出:随着能源结构持续改进,2018年煤炭占一次能源消费比例首次低于60%,创历史新低。

会议首次冬季供暖问题列入议题,北方取暖季节即将到来,要切实抓好保暖保供工作,从实际出发,宜电则电、宜气则气、宜煤则煤。

这一举措被不少人士解读为“煤改气”被叫停,但是会议仅针对北方冬季供暖叫停“煤改气”一刀切,并未对工业用气作出明确指示,工业企业“煤改气”仍在各地推进。

事件 7 河南陶瓷执行史上最严排放标准

今年3月底,河南省发布《河南省2019年工业炉窑治理专项行动方案》,要求2019年10月底前,各类工业窑炉全部实现达标排放。

其中陶瓷行业2019年底之前,符合条件的建筑陶瓷和日用陶瓷企业完成提标治理。包括:喷雾干燥塔、陶瓷窑窑炉烟气在基准氧含量18%的条件下,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不高于10mg/m³、35mg/m³、100mg/m³;所有氨法脱硝、氨法脱硫氨逃逸小于8mg/m³。

比较各地陶瓷行业排放标准,河南此次提出的标准堪称史上最严。

事件 8 广东省《负面清单》被废止

8月20日,广东省发展改革委、广东省工业和信息化厅联合发布关于废止《广东省主体功能区产业准入负面清单(2018年本)》的通知。

今年4月8日,国家发改委发布《产业结构调整指导目录(2019年本,征求意见稿)》,其中陶瓷大板及发泡陶瓷被列入鼓励类别。

最新版《产业结构调整指导目录》提出鼓励类包括:单块面积大于162平方米(含)的陶瓷板生产线和工艺装备技术开发与应用也被列入该类别。按照瓷砖产品常规规格换算,相当于鼓励发展900×1800mm及以上规格大板。

此外,被鼓励发展的产业项目还包括利用尾矿、废弃物等生产的轻质发泡陶瓷隔墙板及保温板材生产线和工艺装备技术开发与应用。

此举被行业解读为,发改委以政策指导的手段鼓励发展陶瓷大板及发泡陶瓷。

(杨李生 整理)

事件 10 发改委鼓励发展陶瓷大板及发泡陶瓷